

«Боюсь, мы останемся без работы», — говорит выпускница МГУ Татьяна Аксенова. А что думают о будущем ее сверстники? Об этом вы узнаете из актуального интервью нашего корреспондента. (Стр. 2).

Махинации вокруг программы «Урожай-90» вышли на такой виток, когда пора уже искать виноватых. Нити тянутся в столицу. Но при чем здесь ассоциация «Исток»? (Стр. 3).

Утратив статус сверхдержавы, Россия, по мнению американцев, лишилась и права иметь свою разведку. Сложившаяся в этой области положение комментирует Леонид Шебаршин. (Стр. 3).

Получившим кусок земли не до санитарных норм! Представитель Московской СЭС Владимир Веселов предупреждает: электромагнитные поля над дачами — опаснее яда. (Стр. 4).

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета Российской Федерации

ПОНЕДЕЛЬНИК, 29 июня 1992 года

Выходит с ноября 1990 г. № 147 (483)

Цена 1 руб. 60 коп.

Два дня в конце недели

КОММЕНТАРИЙ

ХРУПКИЙ АЛЬЯНС ПОЛИТИКОВ И ДИРЕКТОРОВ

Недавно в Москве в Колонном зале было объявлено о создании нового альянса политических партий и движений — «Гражданского союза». Уже в своем первом программном заявлении новый политический блок заявил, что его целями являются создание сильного демократического государства, отстаивание целостности России как мировой державы. Было заявлено также и о том, что политика нынешнего правительства России не способствует реализации этих фундаментальных задач, а потому «Гражданский союз» готов взять на себя правительственную ответственность.

Терминология, прямо скажем, довольно энергичная. Кто же стоит за «Гражданским союзом»?

В блок входят семь субъектов. Но суть и сердцевину его составляют две политические партии (партия Руцкого — Народная партия Свободная Россия и партия Травкина — Демократическая партия России) и одно политическое движение, состоящее в основном из командиров крупной промышленности, большей частью из сферы военно-промышленного комплекса. Члены этого движения (в обиходе их называют партией директоров) на протяжении последних полутора лет использовали различные формы своего объединения. В новый блок они вошли под названием всероссийского союза «Обновление», который создал все-го лишь 30 мая. Судя по всему, энергичная терминология программного заявления «Гражданского союза» ведет свое происхождение именно от партии директоров.

Как выясняется из бесед и пресс-конференции, руководство ДПР считает, что это оно инициировало создание альянса с промышленниками и сделало это вполне осознанно. — В целях усиления социальной базы своей партии. Примерно тех же взглядов придерживается и руководство НПСР. Сдается, однако, что и тех, и других стремится включить в свою игру все-таки третий участник объединения — Союз промышленников. Подвигаемые к действию распадом государства и обвальными процессами в экономике, члены этого движения давно уже идут к осознанию, во-первых, того, что нужно немедленно начинать процессы восстановления мощного государства, а во-вторых, что добиться этого чисто экономическими и административными методами уже невозможно. Чтобы стать действительно влиятельным фактором в обществе (а уж тем более прийти к власти собственное правительство или хотя бы войти в него), нужно выходить на политическую сцену. Это, кстати, осознали сегодня не только промышленники, но и новые предприниматели типа К. Борова, который вроде бы оставил свои биржевые игры и создал политическую партию биржевиков.

Большинство директоров с партиями Руцкого и Травкина следует, видимо, объяснять как маневр со стороны директоров, как обходной, но вынужденный шаг. Предприняты директорами ранее попытки привести к власти свое правительство прямым путем успеха не имели. Не удалось, в частности, попытка создать политическую организацию путем сращения высших государственных чиновников и капитанов промышленности в 1991 году под названием ДДР.

Трудностей и сегодня немало. Прежде всего у промышленников нет явного лидера, который мог бы, как локомотив, втащить директоров в политическую жизнь страны. Для Александра Владиславлева, судя по всему, главный интерес директоров (державность) главным не является, что не может не настораживать директоров, для которых интересы дела всегда стояли на первом месте, а личные — на подчиненном.

Конечно, есть Аркадий Вольский. Фигура, безусловно, мощная, не один год дышащая в затылок всем прежним премьер-министрам, а вот сейчас к Егору Гайдару. Однако ведь не случайно Вольский раз за разом, что называется, проекает мимо поста премьер-министра или первого вице-премьера. И причина прежде всего в нем самом, а не в обстоятельствах. Будучи человеком больших организаторских способностей, обладая даром установления контактов с самыми различными политическими силами, он не может преодолеть в себе синдром заведующего отделом ЦК КПСС. В решающий момент, когда нужно принимать личное ответственное решение, он ступает в сторону и отступает перед авторитетом. Для крупного лидера это, конечно, качество совершенно неприемлемое.

А без авторитетного лидера директора провести своих людей в правительство вряд ли смогут. Думается, что партия директоров проедет мимо и на этот раз.

Да, чтобы привести к власти свое правительство, одной экономической мощи мало. Сегодня нужно будет убедить в правомочности своего желания как минимум еще двух субъектов — Президента и Верховный Совет. А тот и другой сильно зависят от воли избирателей, вынуждены постоянно сверять с их настроением свои действия.

Не удалось избежать этой зависимости и партии директоров. Между тем по сути своей она политическая партия и является и никогда ею быть не сможет. Директора могут быть только командой, которая подчиняется единым правилам игры и подчиняется своему капитану. Чтобы прийти к власти сегодня, этого уже мало.

А кроме того, промышленникам очень скоро предстоит убедиться в том, что ни партия Травкина, ни партия Руцкого на своем горбу вывозить правительство директоров к власти не будут. Промышленники нужны им как мощная экономическая и организационная база для укрепления своего собственного авторитета на политической сцене.

Владимир КУЗНЕЧЕВСКИЙ.

Третий съезд республиканской партии

Необходима определенная корректировка экономической политики.

Об этом заявлено на третьем съезде республиканской партии Российской Федерации (ППРФ). Около 160 делегатов, представляющих 51 регион России, приняли в нем участие.

Республиканская партия высказалась против призывов отдельных политиков из ДемРоссии к роспуску Съезда и Верховного Совета России, отмечая, что это «путь политического авантюризма».

Петух поет на три государства

Вчера на границе трех бывших республик, а теперь государств — России, Украины и Беларуси, к моменту Дружбы трех братских народов съехались жители Брянской, Гомельской, Сумской и Черниговской областей. Здесь отмечался не просто 25-летний юбилей момента Дружбы — праздник дружбы народов, ратушить которые невозможно никому из политиков.

Здесь, как говорят жители окрестных сел, петух кричит на три республики. Несмотря на распад Союза, люди ходят друг к другу в гости, молодежь женитя, не спрашивая национальности невесты и жениха. Вот и два выходных дня прожили они вместе — с народными песнями, танцами, разговорами «за жизнь», которая у всех теперь непростая, но каждый понимает у братских народов нет повода для раздора и полосатых столбов на не видимой пока глазу границе.

Иван ПЫРХ, соб. корр. Брянск.

В суд на своих, доморожденных...

В суверенной Якутии — сенсация. Впервые в республике (а может, и в России) администрация предприятия пожаловалась в суд на профсоюзный комитет, причем, что называется, свой, доморожденный, действующий в рамках предприятия. Дело затеялось в уважаемом объединении «Якуталмаз», точнее в Удачинском горно-обогатительном комбинате — крупнейшем в республике по производству знаменитых якутских алмазов. Не так давно комбинат простоял шесть дней — из-за задержки зарплат рабочие всех служб гиганта не вышли на работу. Считанные дни обернулись недоданной продукцией более чем на один миллиард рублей, утерянной прибылью на полмиллиарда тех же рублей, коих так сегодня не хватает не только удачинцам у Полярного круга.

Администрация ГОКа усмотрела криминал в действиях профкома комбината, который, по мнению руководства, активно поддерживал и направлял действия забастовщиков, предъявив ему иск на сумму 15 миллионов 663 тысячи рублей. Верховный суд Республики Саха (Якутия) истовое заявление не принял. Тогда жалоба пошла дальше — в так называемую трехстороннюю комиссию республики по регулированию социально-трудовых отношений. Пока шли разбирательства, на комбинате были решены вопросы с обеспечением рабочих

Образование

СТУДЕНТОМ МОЖЕШЬ ТЫ НЕ БЫТЬ... И НЕ БУДЕШЬ

КОМИТЕТ по высшей школе Миннаука России разослал по вузам информационное письмо, способное вывести из душевного равновесия любого россиянина, чей иммунитет к невзгодам снискал признание всего мира.

Называется письмо скромно: «О контрольных цифрах приема студентов в 1992 году». Разработано оно в традиционном стиле циркуляров. В начале — здравина о том, что министерства и ведомств, имеющих вузы, дарована свобода самим определять число принимаемых студентов, чье обучение гарантировано бюджетным финансированием. А потом — за упокой. Цитирую: «Учитывая, что подготовка специалистов в вузах обеспечивается бюджетными ассигнованиями не полностью, Комитет по высшей школе сокра-

горячими обедами, торговли продуктами по безналичным расчетам. Высокая комиссия тоже, однако, ничего решать не стала, порекомендовав администрации отозвать жалобу. Потерялись, бывает, мол. Необычный конфликт меж тем не исчерпан. Кто его разрешит? Президент республики, Верховный суд России? Николай БЕЛЫЙ, соб. корр. Удачный, Якутия.

Драгоценная мелочь

Конец минувшей недели омрачился для хозяйственников и бизнесменов Саратова такой новостью. Банк России не может гарантировать платежи на счета предприятий-экспортеров за отгруженную ими продукцию государствам — бывшим союзным республикам.

— Это связано с тем, — поясняет мн^е Евгений Лапаксин, начальник главного управления Центробанка России по Саратовской области, — что состояние расчетов между государствами СНГ отражает тенденцию роста невозвращенной задолженности перед нашей страной. Только производственное объединение «Рефлектор» и получило платежи за отгруженную продукцию на сумму 300 млн. рублей, в том числе с Украины — 80 млн, Беларуси — 40, Казахстана — 35. Подобный список сдержанием, можно продолжать чуть ли не до бесконечности. Не платят по счетам поставщиков на сегодня достигли 47 миллиардов рублей. Олег ЗЛОБИН, соб. корр. Саратов.

Двуглавый орел смотрит не только на Запад

В ночь с субботы на воскресенье специальным рейсом Аэрофлота в Хабаровск прибыла большая группа дипломатов и представителей деловых кругов стран АСЕАН, а также Японии, Южной Кореи, Австралии и Новой Зеландии. Основная цель поездки, организованной российским МИД при помощи Дальневосточной ассоциации экономического взаимодействия, — познакомиться с политической и социально-экономической ситуацией в регионе и обсудить сферы возможного сотрудничества.

Интерес стран, которые входят в АСЕАН, к российскому Дальнему Востоку вполне закономерен. Стремительно развивающаяся член «шестерки» активно ищет выход на азиатский и мировой рынки, на которых доминируют сегодня конкурен-

ты из Японии, Южной Кореи и Тайваня. Между тем, как отметил на встрече с дипломатами председатель Хабаровского краевого Совета Игорь Цветков, стратегические возможности нашего сотрудничества связаны в первую очередь с использованием удобного географического положения Дальнего Востока, который вполне способен стать транзитным пунктом на пути в Европу и в Северную Америку.

«Наши бизнесмены хотели бы иметь с вами прямые связи и вкладывать сюда капитал», — заявил посол Сингапура в РФ Дж. Ф. Консейсао. Однако, по мнению дипломатов из Юго-Восточной Азии, предпринимателей сдерживает отсутствие информации и в хорошем смысле рекламы о возможностях Дальнего Востока.

Понятно, что совместные проекты, требующие крупных вложений, станут реальностью лишь при условии политической стабильности в России. Наши зарубежные партнеры постоянно подчеркивают и необходимость защиты иностранного капитала. Нынешний визит последовал, например, после апрельского Указа Президента, которым дальневосточным территориям предоставлено право самостоятельно распоряжаться 30 процентами добываемых здесь ресурсов и на месте выдавать экспортные лицензии. Как образно выразился на сей счет посол Филиппин — Хо-се А. Зайде, «длительный российский оред должен обеспечить одинаковое развитие страны в обоих направлениях — как на Запад, так и на Восток».

Сергей ПОНОМАРЕВ, соб. корр. Хабаровск.

На свои кровные

В деревне Ивановка Сасовского района Рязанской области открылся памятник Славы. Этот гранитный мемориальный комплекс поставлен сельчанам на свои деньги и посвящен землякам, воевавшим за Россию в Великую Отечественную. Взнос в фонд строительства сделала сасовская церковь, приняли участие некоторые организации, частные лица.

В заброшенную деревушку, где осталось сорок дворов, на церемонию открытия съехались сотни гостей. Прилетел в рязанскую глубинку помощник вице-президента России по делам Вооруженных Сил генерал-полковник В. Шканикин. Его пригласили инициаторы строительства памятника — братья Шишкаевы. Их шестеро, они — уроженцы Ивановки, давно живут и работают в больших городах. В родные края приезжают лишь на отдых, но, как видно, не дачниками — Шишкаевым дорога родная земля и память о воевавших за

нее земляках. Один из братьев стал автором проекта мемориала.

Татьяна НОВИКОВА, соб. корр. Рязань.

Взрывоопасный металллом

Именно так можно оценить производственную ситуацию в мартовском цехе Таганрогского металлургия, который получил четыре призывных из Армении вагона с металлломом. К счастью, здесь еще не успели сократить мощность последнего мастера-пиротехника Евгения Чернушкина, в обязанности которого входит проверка шихты на взрывоопасность. И когда он увидел в вагонах деформированные, но не разорвавшиеся мины, снаряды и даже ракеты, то удивился, что все это не взлетело гденибудь дорогой или на манерной горке, где с металлломом обычно не церемонятся. А на подходе было еще вагонов пятнадцать. Любопытно, что и заводчане груз не принимают, и железнодорожники вежи его обратно опасаются, и армянский «Вторчермет» издалека заверяет: вроде взорваться не должно.

Вадим ОГУРЦОВ, соб. корр. Ростов-на-Дону.

Банкротство долгостроя отложено

Крупнейшая в дальневосточном регионе Бурейская ГЭС осталась без финансирования. Консервирование мощного гидроузла может поставить крест на развитии энергетической системы всего Забайкалья вплоть до Тихого океана.

Кажется, это поняли. Работы на станции возобновились. Банкротство долгостроя (ГЭС сооружается уже третий десяток лет) в очередной раз отложено. Как стало известно, Гайдар подписал постановление № 389 по Дальневосточной программе, в которой есть пункт о финансировании стройки из госбюджета с нынешнего по 1995 год. На счет строительства поступило 220 миллионов рублей, что позволило рассчитаться с кредитными долгами, выдать зарплату людям, ушедшим было в отпуск без содержания.

У руководства ГЭС есть, впрочем, вариант с привлечением инвесторов из Китая, Южной Кореи, Тайваня, других стран Юго-Восточной Азии. Иностранцы фирмы пока только подключаются к строительству на таежной Буре. Есть интересные предложения.

Борис НИКОЛАЕВ, пос. Талакан, Бурейская ГЭС.

В ЗЕМЛЕ РОССИЙСКОЙ ПРОСИЯВШИЕ...

Праздник всех святых, в земле российской просиявших, отметили вчера Русская православная церковь. Особую торжественность этому событию придали тот факт, что на последнем архиерейском соборе к сонму святых причислены новомученики российские, принявшие жестокую смерть или подвергшиеся преследованиям за веру в годы гонения на церковь.

В числе тех, чьи имена прославила вчера церковь, — Великая княгиня Елизавета Федоровна, основательница Марфо-Мариинской обители милосердия в Москве, погибшая от рук чекистов. Распоряжением правительства Москвы ряд храмов и построек на территории бывшей обители передан Русской православной церкви.

Чья конфессия больше нравится!

Сорваны с афишных тумб в Новосибирске плакаты, изображающие о приезде известного христианского проповедника, доктора философии Кальвина Рока из США. Известный религиозный оратор, побывавший в шестидесяти странах мира, намеревается провести в городе двадцать проповедей.

Это не первый факт уничтожения афиш. Подобное уже случалось с красочными плакатами Общества сознания Кришны. Причина скорее всего в соперничестве различных религиозных конфессий за влияние на верующих.

В ЧЕСТЬ МАРИИ КЛАВДИЕВНЫ

Вчера большим народным гуляньем с участием фольклорных коллективов завершился праздник в селе Талашинское на Смоленщине. Три дня проходил здесь праздник русской культуры в честь 125-летия со дня рождения Марии Клавдиевны Тенишевой, замечательной русской женщины, посвятившей себя народному просвещению. В традиционных Тенишевских чтениях, организованных департаментом культуры Смоленска, Фондом возрождения Талашинки и Санкт-Петербургским Тенишевским фондом, приняли участие педагоги и музейные работники из Смоленска, Москвы, Киева, Вологды, директор экомужезв ЮНЕСКО Матильда Валлет.

ОБЪЕДИНЯЮТСЯ, ЧТОБЫ ВЫЖИТЬ

Пятнадцать новосибирских бирж сегодня практически пытаются обий дефицит денег сводит торги почти к нулю. Брокерские конторы вынуждены самостоятельно искать покупателей, и далеко не всегда ими оказываются надежные люди. Поэтому руководство Сибирской товарной биржи предложило остальным объединиться в одну структуру. Объединившись, биржи не погибнут, причем каждая сохранит свою специфику.

«ЗЕЛЕННЫЕ» ПРОТИВ ДАЧНИКОВ

Борьба за Байкал заслонила собой судьбу Иркутского водохранилища — не менее уникального объекта на карте Сибири. Рукотворное море-ворота Байкала — деградирует оттого, что его берега активно осваивают дачники. Специальная комиссия, созданная в Иркутске, даст комплексную оценку качества ангарской воды, состояния берегов, лесных массивов вдоль побережья. Это поможет разработать неотложные меры законодательного характера по защите водохранилища.

ВЕРТОЛЕТЧИКИ УЛЕТЕЛИ НА ЗАРАБОТКИ

Авиаторы Котласского отряда зашифруют леса далекой Испании. Своя же тайга остается сиротой. Осуждать ли за это вертолетчиков? Они тоже вынуждены зарабатывать. Контракт в данном случае стоит полмиллиона долларов. Вместе с польскими авиаторами в Котласе они испытывали машины «Сокол В-1». Поляки договорились с испанцами об охроне их лесов и предложили поработать там котласским вертолетчикам.

СИБИРСКОЕ ЗДОРОВЬЕ, ПОХОЖЕ, МИФ

Каждый третий прививник «забравован» медицинскими комиссиями Новосибирска. Половина признана вообще негодным к службе в армии. Таковы итоги весенне-летней прививочной кампании на военную службу, сообщает президент Сибирского военного округа.

Так что разговоры о сибирском здоровье сегодня — миф. Причина, считают медики, — неполноценное питание, ухудшение экологии, социально-бытовые проблемы общества.

А ЧЕКИ НЕ НРАВЯТСЯ...

Осмотрщики поездов ряда крупных железнодорожных станций Приамурья откажутся обрабатывать пассажирские и грузовые составы, следующие на восток и запад по Транссибирской магистрали. Причина банальна — задержка с выдачей зарплат. В пожарном порядке руководство северного Сковородинского отделения Забайкальской железной дороги изыскало три миллиона рублей на личностности и в чеках. Рабочие, однако, чеки брать отказываются, не выходя на смены. Поезда по Транссибу следуют, но без осмотра на некоторых перегонах пути. Следуют на зеленый, как на красный.

КОРОБЕЙНИКИ РАСКОШЕЛИВАЮТСЯ

Малый Совет Липецкого горсовета народных депутатов утвердил порядок взимания разовых сборов за право торговли на улицах города.

Отныне разовый сбор взимается из расчета пять рублей за квадратный метр занимаемой площади и вносится наличными деньгами. Полученные средства идут в местный бюджет.

Короткой строкой

- С посещения Московского Кремля начал прежнее на российской земле министр иностранных дел Республики Корея Ли Сан Ок. Это первый со времени нормализации отношений между Москвой и Сеулом официальный визит к нам руководителя внешнеполитического ведомства Южной Кореи.
- Председателю Кемеровского облисполкома Амангелды Тулееву предложено возглавить Единый исламский акционерно-коммерческий банк. Его уставной фонд — 100 миллионов рублей.
- В краевой администрации Красноярского края в местах традиционного проживания калачей предложено ввести должности заместителей глав администрации по делам калачества. Основание для введения такой должности будет решение местного референдума.

(«Российская газета» — ИТАР — ТАСС).

Можно посочувствовать российскому правительству: бюджет страны подорван, денег не хватает на выплаты зарплат, со всех сторон только и слышно: «Дайте!» И все же урезать бюджет высшей школы в стране, где, по выражению и. о. премьера Егора Гайдара, «дичайший дефицит экономистов и юристов», по выражению другого высокопоставленного руководителя, «дичайший дефицит психологов» (и эти высказывания можно продолжать и продолжать), — значит оставлять ее без надежды на возрождение. На встрече с представителями молодежных организаций Комитета высшей школы Миннауки пояснили, что информационное письмо ректоров вузов носит рекомендательный характер. Интересное определение, не правда ли? Сначала у тебя отбирают деньги, а потом рекомендуют, что делать с пустым кошельком. При принятии непопулярных, но необходимых решений любое правительство проводит восторженные обсуждения, консультации, в том числе с общественностью. Это решение с представителями ряда основных молодежных областей России не обсуждалось. А они могли бы посоветовать обратиться к зарубежному опыту, столь горячо любимому нашими реформаторами, когда в самые трудные времена экономической разрухи, безработицы, нравственного опустошения дальневосточное государство множило число университетов, спасало молодежь, прокладывая ей дорогу к образованию. Галина МЫЛЬНИКОВА.

Расписание на завтра, в которое не очень верится

В переломные моменты истории любого государства, любой политической системы вопрос: «А что же с нами будет завтра?» всегда оставался актуальным. И не для кого не секрет, что ответ на него знают те, кто олицетворяет собой государственную власть. И они уже не раз высказывались по этому поводу.

Сегодня все говорит о будущем; и представители различных политических партий, и деятели общественных движений, и пикетчики у телецентра «Останкино», и депутаты в парламенте, и на Съезде — в общем все, начиная от Президента и заканчивая домохозяйками. Но нам было интересно узнать, что думают о будущем России и о своем будущем нынешние выпускники российского Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Те, кому предстоит завтра воплощать в жизнь то, что закладывается сегодня.

Михаил ФУРМАН, биологический факультет:

«Я думаю, что когда-нибудь обстановка в России стабилизируется, но понимаю, что это будет не скоро, к сожалению. Минимум пара десятков лет еще пройдет. Наверное, это будет полукapи-сталистическое общество, в основном с коммерческими структурами, к этому все идет. Такое жалкое подобие Америки, потому что не сможем наша страна встать на ноги с таким руководством. Нашему правительству не верю ни капли, оно, по-моему, занимается не тем, чем надо. Но есть надежда, что все исправится. И у нас еще будет будущее, где каждый найдет свое место в жизни.

Моя специальность — это монолог — никому не нужна пока. И никому не понадобится еще ближайшие лет двадцать. Так что работать по специальности у меня возможности нет, да и желания тоже, потому что за те деньги, которые нам предлагают сегодня, никто работать не будет. Значит, нужно искать другое место и большие деньги.

Максим ДАВХОВ, факультет почвоведения:

«Несмотря на наш сегодняшний обвал, все закончится в итоге хорошо. История всех государств включает в себя и взлеты, и падения. Сейчас мы находимся так низко, как никогда раньше. Но после падения у нас должно начаться восстановление. Правда, глядя на нашу жизнь, на коррупцию, на нынешнее руководство, особенно московское, с трудом в это верится. Но надежда пока еще есть. Конечно, мы не будем такими богатыми, как Америка, мы будем Россией, похожей на некоторые европейские страны, с присущей нам азиатской чертой. А капитализм мы построим лет через 20—30.

Лично я надеюсь в дальнейшем работать по специальности, заниматься своей агрохимией непосредственно. Это практическая наука, которой у нас почти никогда не уделяли должного внимания из-за тоталитарного подхода к научным работам: кого-то провозгласили великим ученым, например, Лысенко, и уже нет других авторитетов. Мы, имея лучших агрохимиков в науке, почти никогда не использовали их труды на практике. А один навоз не спасет сегодня наше сельское хозяйство. Главная задача для нас — накормить народ, а без науки этого сделать нельзя. Сравним с Англией: у нее та же географическая широта, та же почва, только там собирают по 100 центнеров с гектара, а у нас на лучших черноземах — по 40. Так что будущее у моей науки есть, есть над чем работать».

Оксана ВОЛБЕНКО, психологический факультет:

«Я надеюсь на то, что все устроится, будет более стабильная обстановка, экономическая прежде всего. И тогда можно будет говорить о будущем. Каким оно мне представляется? Уверена, что оно не будет коммунистическим и фашистским. Демократическим? Не знаю. Есть сомнения на этот счет. Существует такое понятие, как психологический характер народа. Исторически сложилось так, что у нас всегда была тотальная власть и жесткая централизация, а чтобы перейти к какой-нибудь демократии, нужно изменить ментальные структуры. Но для экономической стабильности, как это ни парадоксально звучит, сейчас лучше власть более централизованная. Но ее тоже нет. Поэтому грядущая действительность будет очень сложной. Это и столкновение различных политических течений, и борьба за власть, которые могут привести к кровопролитию.

Такая ситуация будет продолжаться еще достаточно длительное время. Потому что мы давно растеряли собственный русский менталитет, который должен нас связывать друг с другом в нашей истории и культуре. Даже если когда-нибудь и восстановятся эти связи, то не в нашем поколении, может быть, в поколении наших детей. А пока мы уверенно взяли курс на копирование западной модели общества. Не знаю, насколько можно

нас назвать потерянными поколением, но то, что в нас заложено тем строем жизни, в котором мы жили, оно в нас и останется. А психология человека в один день не меняется, а тем более психология общества, целого народа. Нам потребуется еще много времени, чтобы прийти к своей внутренней свободе. Сейчас мне кажется, что мы живем в каком-то больном мире. И это даже не объективное безумие, а скорее, общественный невроз. Налицо все невротические симптомы, которые ведут к деструктурированию организма в целом: правая рука не ведет, что творит левая. Невротик иногда не понимает того, что он делает, не может с собой справиться, у него нарушен режим питания и сна. Вылечить его можно, но только в спокойной обстановке и прибегнув к установлению его внутреннего душевного равновесия. Можно лечить и при помощи шока, но это не самый эффективный способ.

Татьяна АКСЕНОВА, факультет журналистики: «В итоге всех преобразований мы остались без работы, без той работы, которая соответствовала бы нашему уровню подготовки. Если раньше нам хоть что-то предлагали, то теперь этого нет. У нас не рынок, у нас спекуляция, которая воздвигается на психику людей. Чтобы устроиться на работу нужной связи, это сейчас более актуально, чем когда-либо. И в большинстве своем устроиться на работу (я имею в виду престижную и хорошо оплачиваемую) можно только через постель. И другой возможности зачастую не бывает.

Психология русского человека такова, что ему нужно искать силы в себя (в своей культуре, в своей истории), а не на Западе. А у нас сейчас идет массовое проникновение западной психологии не только в торговые-экономические отношения, но и в нашу духовную сферу. И последнее меня пугает больше всего. Нужно посмотреть, что мы сегодня покупаем на книжных лотках: секс, насилия, слащаво-приторную литературу. И поэтому мы становимся страшно за наше будущее, потому что его духовный фундамент мы закладываем именно сейчас.

И вообще у нас реально о будущем не думает никто, у нас думают об экономике. Но уже ясно, что рождение упадет. По сегодняшним ценам на летнюю одежду, питание и прочее иметь ребенка — дорогостоящая роскошь, которую могут позволить себе единицы. А раз мы не будем рожать детей, то о каком будущем мы можем говорить сегодня? Мы спасаем нашу экономику, но кому она будет служить через 40—50 лет, если не будет самого человека, которого мы забыли родить сегодня?»

Павел ЛУЧКИН, экономический факультет: «Я как человек более оптимист, нежели пессимист, а значит, на многие вещи смотрю не так трагично, как другие. Я уверен, что у нас в конце концов будет нормальная с экономической точки зрения российская модель рынка. И она будет обязательной специфической, свойственной только России, а никоим образом не скопированной с какой-нибудь западной модели, например, шведской. Хотя те процессы, которые происходят у нас сейчас, рыночные назвать нельзя. Но мы идем в верном направлении. Другое дело, что путь этот будет долгим и очень болезненным. Но нам просто некуда деться.

А о своем будущем далеко я имею очень смутное представление. У меня есть планы на ближайшие пять лет. В принципе знаю, чем я буду заниматься. Это напрямую связано с тем образованием, которое я получил. Сейчас я занимаюсь изданием книг: организую производство. Меня можно назвать менеджером или как угодно, это не важно. Главное, что мы издаем хорошие книги (детскую и философскую литературу) и «делаем деньги». Только здесь не нужно противопоставлять «делание денег» тому, что называется духовным возрождением России.

Записал Виталий ПРИХОДЧЕНКО.

ЧЕРВОНЦЫ ПО-НИЖЕГОРОДСКИ

Нижегородский губернатор Борис Немцов договорился с Пермской фабрикой Гознака о печатании специальных казначейских билетов, прощая говоря — денег.

Идею ввести в области собственную конвертируемую валюту подал губернатору находившийся сейчас в Нижнем экономист Григорий Явлинский. Зачем? Дело в том, что специально созданная комиссия областного Совета безуспешно пытается заставить нижегородские предприятия вносить всю имеющуюся наличность в учреждения банков. А сегодня ее дефицит составляет 4 миллиарда рублей. Это означает, что многие нижегородцы не получили зарплаты и пенсии за апрель. А некоторые и за март... И это при том, что с начала года в область поступило из Москвы около 10 миллиардов рублей, сданных по всей России на карточные, завод изыскивает все возможности для пополнения своего скудеющего наличного кошелька. За наличные продается «Волга!» Но выручка проходит мимо полуголодных банков. «Лучше выдержать их ругани», — говорит Виктор Мешалкин, — чем не дать денег людям».

Две недели не выдают зарплату на «Красном Сормове». Крупный завод «Орбита», чтобы решить проблему наличных, открыл магазин «Деловые отходы». «Отходы» интересные — видеомагнитофоны, вычислительные ма-

Письмо прокурора Москвы в редакцию

В «Российской газете» 26 июня 1992 года опубликована заметка пресс-центра Моссуда «Прокурор предупреждает редактора-министра», в которой сообщается о том, что Прокуратура Российской Федерации направила предупреждение министру печати и информации правительства Москвы П. Гусеву в связи с неправомерным совмещением им названной должности с постом главного редактора газеты «Московский комсомолец». Далее в публикации утверждается, что прокуратура Москвы якобы не вынала информацию Моссуда по данному вопросу и проигнорировала сообщение агентства «Интерфакс», посвященное той же теме. Отреагировала будто бы только Прокуратура России, и то лишь на материал в «Российской газете».

В связи с изложенным довожу до вашего сведения, что еще 19 мая 1992 года по результатам проверки, проведенной исключительно по собственной инициативе, прокуратурой города внесено представление на имя мэра города Москвы Г. Х. Попова с указанием на нарушение антимонопольного законодательства при назначении П. Гусева на должность министра и требованием принять меры к его устранению.

Г. ПОНОМАРЕВ, прокурор города.

Вашим распоряжением от 23 января 1992 года № 13-РМ в составе правительства Москвы министром, руководителем Департамента информации и пропаганды утвержден Павел Николаевич Гусев, одновременно занимающий должность главного редактора газеты «Московский комсомолец». В соответствии со ст. 2 постановления Съезда народных депутатов Российской Федерации «О механизме назначения в РСФСР», и ст. 9 Закона «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках» должностным лицам органов государственного управления запрещается занимать должности в органах управления хозяйствующего субъекта.

Руководствуясь ст. 176 Конституции России, ст. 23 Закона о Прокуратуре Российской Федерации, прошу: принять меры и устранить нарушения законодательства Российской Федерации, допущенного при назначении П. И. Гусева министром правительства Москвы.

О результатах рассмотрения представления просьба сообщить. Г. С. ПОНОМАРЕВ, прокурор города.

Мнение москвичей

Более половины москвичей, опрошенных социологами независимой службы «Мнение», считают, что люди, пикетирующие телецентр «Останкино», преследуют свои политические цели. 53 процента убеждены, что за пикетчиками стоят политические силы, выступающие за восстановление прежних порядков. В то же время 58 процентов опрошенных выступают за то, чтобы предоставить час эфирного времени представителям политической оппозиции. (ИТАР — ТАСС).

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО: ОСОБАЯ ЗАПКА

МЫ ОПЛАЧИВАЛИ СОЮЗНИКОВ

ЦК КПСС громогласно заявлял на весь мир о незначительности во внутренние дела других стран, стремясь того же от остальных держав. На деле же тайно финансировал из своих средств и за счет госбюджета (то есть за наш с вами счет) поставки специального, военного и общегражданского имущества, в частности, развивающего государства. Это понятно: СССР вербовал себе союзников разными способами, включая самый древний:

свое имущество согласно приложению №№ 1 и 2. ...4. Расходы, связанные с оказанием безвозмездной помощи Социалистической Республике Вьетнам и Лаосской Народно-Демократической Республике

Об одобрить проект распоряжения Совета Министров СССР по данному вопросу (прилагается).

Проект СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР РАСПОРЯЖЕНИЕ

1. В связи с просьбами Министерства внутренних дел Социалистической Республики Вьетнам и Министерства внутренних дел Лаосской Народно-Демократической Рес-

публики разрешить КГБ СССР поставить МВД СРВ и МВД ЛНДР безвозмездно в 1988 году из наличия и за счет своих фондов специальное, военное и общеграждан-

ское имущество согласно приложению №№ 1 и 2. ...4. Расходы, связанные с оказанием безвозмездной помощи Социалистической Республике Вьетнам и Лаосской Народно — Демократической Республике в соответствии с настоящим распоряжением, на сумму 216 тыс. рублей отнеси за счет ассигнований

Председатель Совета Министров СССР Н. РЫЖКОВ.

СООБЩАЮТ ПРЕСС-ЦЕНТРЫ Верховного Совета

29 июня в 9.00 в зале Совета Национальностей Дома Советов России начал работу совещание руководителей отделов по работе Советов народных депутатов президиумов республиканских, краевых, областных, автономных областей, автономных округов Советов народных депутатов.

В повестку включены вопросы: — работа Советов народных депутатов РФ в условиях экономической реформы; — совершенствование организационной работы; — законодательная деятельность Комитета ВС РФ по вопросам работы Советов народных депутатов и развитию самоуправления; — осуществление связей с представительными органами власти на местах; — становление многопартийной системы в РФ.

30 июня участники совещания посетят Сергиево-Посадский городской Совет народных депутатов, встретятся с председателем Московского областного Совета народных депутатов и главой администрации района.

Президента

Президент Российской Федерации Борис Ельцин принял в Кремле государственного министра по иностранным делам Объединенных Арабских Эмиратов шейха Хамдана Аль-Нахайяна. Он находится в Москве с официальным визитом. Состоявшиеся в Кремле переговоры, сообщил пресс-секретарь Президента России Вячеслав Костиков, касались политических, экономических и военных аспектов сотрудничества между двумя странами.

Стороны обсудили также вопросы военно-технического сотрудничества, и в частности возможность закупки российского оружия. По словам Вячеслава Костинова, Президент России «позитивно отреагировал» на просьбу о поставках вооружения в ОАЭ, отметив при этом, что продажа оружия будет осуществляться в строгом соответствии с международными договоренностями. Борис Ельцин выразил уверенность в том, что ОАЭ — это миролюбивое государство, и предоставленная Россией военная техника будет использоваться только для защиты страны.

Как сообщил пресс-секретарь Президента России, планируется, что в конце сентября президент ОАЭ Заид Аль-Нахайян посетит Москву с официальным визитом. В ходе этого визита предполагается подписать пакет соглашений, касающихся вопросов сотрудничества двух государств в различных сферах, и в частности соглашение об основах сотрудничества в области военной техники.

ТАМОЖНЯ

НОВЫЕ ПРАВИЛА ТОРГОВЛИ

С июля будет разрешен бесположенный ввоз в страну товаров на сумму до 10 тысяч долларов США, заявил заместитель председателя ГТК РФ Валерий КРУГЛИКОВ на состоявшейся 26 июня пресс-конференции. Посвящена она была новым правилам ввоза импортных товаров. По отношению к остальным видам товаров, импортные пошлины, обязательной продажи части валютной выручки, а также экспорта стратегически важных сырьевых ресурсов.

С июля вводится универсальная ставка импортного тарифа в размере 5 процентов таможенной стоимости товара. На отдельные виды также предполагается и количественная квота: спиртные напитки — 5 литра, сигареты — 10 тысяч штук. Повышенные тарифы установлены на алкоголь — 20—25 процентов, с содержанием спирта не менее 80 процентов — 10, теле-, видеоаппаратуру, а также носители информации — 15, автомобили (для предприятий) — 15, для физических лиц — 0,1 ЭКЮ с одного кубического сантиметра объема двигателя (имеются в виду только иномарки; отечественные автомобили при этом пошлиной не облагаются). Однако транспортные средства не подпадают под бесположенный квоту для частных лиц. Из сферы деятельности импортного тарифа исключаются исключение, обязательной продажи части валютной выручки, а также экспорта стратегически важных сырьевых ресурсов. 5-процентная ставка будет применяться только к тем странам, с которыми заключены договоры о режиме наибольшего благоприятствования. По отношению к остальным она будет взиматься в двойном размере. Таких соглашений у нас нет пока с Тайванем, Пакистаном, еще не ратифицировано оно с США, на уровне подготовки — с ЮАР. В то же время полностью освобождаются от уплаты пошлины импортные товары с высокой степенью переработки. Но увеличение на нефть (в 1,5 раза), бензин, газ (в 2 раза). К нововведению здесь относится разрешение оплаты экспортного тарифа в валюте. Сохранен норматив обязатель-

ной продажи части валютной выручки на уровне 50 процентов, который, по мнению Кругликова, будет еще увеличиваться. «Совершенно очевидно», — считает он, — что все эти меры приведут к стабилизации рубля».

Еще одним важным изменением, начиная с июля, станет вновь вводимый порядок регистрации организаций, занимающихся торговлей стратегически важными сырьевыми товарами. К ним относятся нефть, включая газовый конденсат, нефтепродукты, газ, электроэнергия, уголь, деловая древесина (пиломатериалы, целлюлоза и картон), цветные металлы, продукция черной металлургии, минеральные удобрения, неорганические кислоты, пушнина и зерно. Эти нововведения связаны прежде всего с усилением контроля за репатриацией валютной выручки в страну и добросовестностью конкуренции.

По экспорту снижаются пошлины на апатиты, цемент, лесоматериалы (в 3 раза), шерсть, а также на товары с высокой степенью переработки. Но увеличение на нефть (в 1,5 раза), бензин, газ (в 2 раза). К нововведению здесь относится разрешение оплаты экспортного тарифа в валюте. Сохранен норматив обязатель-

ной продажи части валютной выручки на уровне 50 процентов, который, по мнению Кругликова, будет еще увеличиваться. «Совершенно очевидно», — считает он, — что все эти меры приведут к стабилизации рубля».

Еще одним важным изменением, начиная с июля, станет вновь вводимый порядок регистрации организаций, занимающихся торговлей стратегически важными сырьевыми товарами. К ним относятся нефть, включая газовый конденсат, нефтепродукты, газ, электроэнергия, уголь, деловая древесина (пиломатериалы, целлюлоза и картон), цветные металлы, продукция черной металлургии, минеральные удобрения, неорганические кислоты, пушнина и зерно. Эти нововведения связаны прежде всего с усилением контроля за репатриацией валютной выручки в страну и добросовестностью конкуренции.

По экспорту снижаются пошлины на апатиты, цемент, лесоматериалы (в 3 раза), шерсть, а также на товары с высокой степенью переработки. Но увеличение на нефть (в 1,5 раза), бензин, газ (в 2 раза). К нововведению здесь относится разрешение оплаты экспортного тарифа в валюте. Сохранен норматив обязатель-

СТО СТРОК О ГЛАВНОМ

Голубой экран краснеет

Санкт-Петербургская оппозиция готовится работать в прямом эфире.

Как мы теперь поняли, из всех искусств для оппозиции важнейшим является телевидение. Вспомним бойню у Вильнюсского телецентра в январе прошлого года, не давнее бастование в Останкино, еще не похороженные трупы в Тбилиси. Спорадические всплески «нашистской» публики возле здания Петербургского телевидения — из того же ряда. На сей раз, правда, несмотра на все усердие «600 секунд», из «сенародного похода на телевидение» в городе святого Петра получился пшик: потрачены плакатиками, поорали про жидов — выло все, как-то без вдохновения.

Тем не менее краснокоричневая оппозиция, в изобилии прозирающая на невских берегах, имеет все основания потирать руки от удовольствия: эфир она получит. Такая договоренность достигнута на встрече руководства теледиоконмпани «Петербург» с представителями либерально-демократической, русской и российской коммунистической рабочей партий. Решено создать рабочую группу, которая подготовит проект договора между телевидением и оппозицией.

Предполагается, что этот документ будет предусматривать все возможные ситуации, вплоть до правил поведения выступающих в студии, чуть ли не до описания поз, кои надлежит принимать «говорющим головам». Ну а что касается неукоснительного соблюдения духа и буквы закона, тут уж пощады никому не будет. В таком духе высказался заместитель директора теледиоконмпани «Петербург» Валентин Сошников.

Итак, петербургский эфир потихонечку краснеет и коричневеет. Зрелище, замечу, ожидается не предельно приятное. По сведениям управлений юстиции, в Санкт-Петербурге зарегистрировано 8 партий, 806 общественных организаций и движений, 146 религиозных объединений. Кто им запретит потребовать время в эфире? Можно, конечно, организовать передачу по типу КВН, можно, как в «Поле чудес», с призом тому, до кого не дошел ход. А ну как все сразу потребуют хотя бы по минуте эфира? Впрочем, считайте сами, что получите. Только боюсь, что времени оплакать богатым уже не останется.

Ситуация, складывающаяся вокруг телевидения, вызывает серьезную озабоченность Санкт-Петербургского Союза журналистов. В заявлении, принятом 23 июня на пленуме правления, выражается тревога по поводу нарастающей оппозиционной кампании вокруг средств массовой информации, реальной угрозы сокращения общества к силовой конфронтации, к которой подталкивают национал-коммунистические элементы. «Если сейчас», — говорится в заявлении, — общество не призовет к порядку тех, кто пытается с помощью лжи манипулировать общественным сознанием, стране грозит нацизм».

Юрий КУКАНОВ, соб. корр. Санкт-Петербург.

Возлазтит ее Посол по особым поручениям Уранов Геннадий Васильевич.

Указом Президента России в целях создания договорно-правовой базы двусторонних отношений между Российской Федерацией и Республикой Казахстан утвержден состав делегации.

В соответствии с тем, что в Российскую Федерацию из ФРГ в качестве гуманитарной помощи поступает 7325 единиц автомобильной техники, медицинские материалы, одежда и инвентарь, правительство РФ распорядилось передать мэрии города Санкт-Петербурга и Московской патриархии по 300 единиц автомобильной техники, мэрии города Москвы и МВД России — по 100 единиц, а остальную технику — концерну «Росаэторнас».

Последнему приказано соответствующее число единиц отечественной автомобильной техники передать в края, области и республики. Другое имущество (медицинские препараты, одежда и инвентарь) направлено на укомплектование вновь строящихся объектов социальной сферы на периферии.

Правительства

В соответствии с тем, что в Российскую Федерацию из ФРГ в качестве гуманитарной помощи поступает 7325 единиц автомобильной техники, медицинские материалы, одежда и инвентарь, правительство РФ распорядилось передать мэрии города Санкт-Петербурга и Московской патриархии по 300 единиц автомобильной техники, мэрии города Москвы и МВД России — по 100 единиц, а остальную технику — концерну «Росаэторнас».

Последнему приказано соответствующее число единиц отечественной автомобильной техники передать в края, области и республики. Другое имущество (медицинские препараты, одежда и инвентарь) направлено на укомплектование вновь строящихся объектов социальной сферы на периферии.

Какой таможенный режим будет действовать в республике Прибалтики, а также Гвинея, — заявил Кругликов. В отношении остальных по поручению Президента они будут разработаны в месячный срок.

По экспорту снижаются пошлины на апатиты, цемент, лесоматериалы (в 3 раза), шерсть, а также на товары с высокой степенью переработки. Но увеличение на нефть (в 1,5 раза), бензин, газ (в 2 раза). К нововведению здесь относится разрешение оплаты экспортного тарифа в валюте. Сохранен норматив обязатель-

ной продажи части валютной выручки на уровне 50 процентов, который, по мнению Кругликова, будет еще увеличиваться. «Совершенно очевидно», — считает он, — что все эти меры приведут к стабилизации рубля».

Еще одним важным изменением, начиная с июля, станет вновь вводимый порядок регистрации организаций, занимающихся торговлей стратегически важными сырьевыми товарами. К ним относятся нефть, включая газовый конденсат, нефтепродукты, газ, электроэнергия, уголь, деловая древесина (пиломатериалы, целлюлоза и картон), цветные металлы, продукция черной металлургии, минеральные удобрения, неорганические кислоты, пушнина и зерно. Эти нововведения связаны прежде всего с усилением контроля за репатриацией валютной выручки в страну и добросовестностью конкуренции.

По экспорту снижаются пошлины на апатиты, цемент, лесоматериалы (в 3 раза), шерсть, а также на товары с высокой степенью переработки. Но увеличение на нефть (в 1,5 раза), бензин, газ (в 2 раза). К нововведению здесь относится разрешение оплаты экспортного тарифа в валюте. Сохранен норматив обязатель-

ной продажи части валютной выручки на уровне 50 процентов, который, по мнению Кругликова, будет еще увеличиваться. «Совершенно очевидно», — считает он, — что все эти меры приведут к стабилизации рубля».

Юрий КУКАНОВ, соб. корр. Санкт-Петербург.

Конфликт в Приднестровье

ВЫХОДА ИЗ ТУПИКА НЕ ВУДНО

Положение в зоне конфликта остается напряженным. Огонь, причем с обеих сторон, несмотря на договоренности, достигнутые в Стамбуле главными членами делегаций Украины, России, Молдовы и Румынии, продолжается. Борьба стихает.

А Крым исчез из заголовков

Страны Черноморского бассейна подписали соглашение о создании экономической зоны. Но сейчас все отнеслось к кровавым конфликтам в Южной Осетии, Молдове и Нагорном Карабахе.

Россия и мир

ГОРЯЧАЯ ТОЧКА

Президент Франции хочет помочь Сараево

Президент Франции Франсуа Миттеран в сопровождении министра здравоохранения и гуманитарной деятельности Бернара Кушнера неожиданно прибыл поздно вечером в субботу в расположенный на берегу Адриатики боснийский город Сплит.

Похитители с индульгенцией от «третьей власти» США

Агенты американского Управления по борьбе с распространением наркотиков (УБРН) планируют в Венесуэле и вывезти в США двух колумбийских граждан, подозреваемых в связях с наркомафией.

РАЗВЕДЧИКОВ НА «ХОТ ДОГС» НЕ МЕЛЯЕМ

В последнее время наши партнеры по международным отношениям все чаще высказывают свою обеспокоенность тем фактом, что российская разведка не уменьшается, а якобы даже увеличивает свою активность на западном «фронте».

миссия и в укороченном составе решила принять к исполнению коммюнике, выработанное в Стамбуле, а также предложить сторонам прекратить огонь и создать условия для миротворческой деятельности.

Бендеры почти вымерли

Здания ДССАФ и железнодорожной больницы в Бендерах, где находятся больные и эвакуированные раненные из бендерского родильного дома, обстреляны вчера из артиллерийских орудий, ранено два человека.

«Дисциплинованные в Молдове пограничные войска бывшего СССР перешли де-факто под юрисдикцию республики» — заявил корреспонденту агентства Молдова-пресс советник министра национальной безопасности Борис Хамурану.

Осетинский узел. Договоренность осталась на бумаге

Достигнутая в Дагомысе договоренность представителей России, Грузии, Северной и Южной Осетии о прекращении с 28 июня всех вооруженных столкновений в зоне Цхинвала и полном прекращении огня, к сожалению, осталась на бумаге.

ТЕЛЕГРАММЫ ДНЯ

400 миллионов — бывшему СССР, 5 миллиардов — Израилу и Египту...

ЛИССАБОН. На завершающейся сессии Европейского совета руководители стран ЕС высказались за необходимость восстановления доверия и мажоритарности в мажоритарном союзе.

Нагорный Карабах. Фундамент для диалога

Представители Армении и Азербайджана достигли взаимопонимания в некоторых областях в ходе состоявшейся в Бакинской конференции по мирному урегулированию вокруг Нагорного Карабаха.

Ммиджак. ЕСЛИ «ИСТОК» РУГАЮТ — ЗНАЧИТ ЭТО КОМУ-ТО НУЖНО

Увы, все эти махинации случились после того, как ВЭА «Исток» и другие организации реализовали свои обязательства по поставкам товара.

«Дисциплинованные в Молдове пограничные войска бывшего СССР перешли де-факто под юрисдикцию республики» — заявил корреспонденту агентства Молдова-пресс советник министра национальной безопасности Борис Хамурану.

Владикавказ

В горном ингушском селе Джайраш прошла очередная седьмая сессия парламента и Совета президентов Конфедерации горских народов Кавказа.

«Дисциплинованные в Молдове пограничные войска бывшего СССР перешли де-факто под юрисдикцию республики» — заявил корреспонденту агентства Молдова-пресс советник министра национальной безопасности Борис Хамурану.

Александр АЛЕШКИН, соб. корр.

Владикавказ. Александр АЛЕШКИН, соб. корр. Владимир КИРИЛЛОВ, соб. корр.

Владикавказ

Владикавказ

Владикавказ. Владимир КИРИЛЛОВ, соб. корр. Владимир КИРИЛЛОВ, соб. корр.

Владикавказ

Владикавказ. Владимир КИРИЛЛОВ, соб. корр. Владимир КИРИЛЛОВ, соб. корр.

Владикавказ

Владикавказ. Владимир КИРИЛЛОВ, соб. корр. Владимир КИРИЛЛОВ, соб. корр.

ЕСЛИ «ИСТОК» РУГАЮТ — ЗНАЧИТ ЭТО КОМУ-ТО НУЖНО

Увы, все эти махинации случились после того, как ВЭА «Исток» и другие организации реализовали свои обязательства по поставкам товара.

После чего в офис «Исток» позвонил партнер и с непереведенным сарказмом осведомился: «Неужто не шелся хрябрец, раскушавший взять в жены нашего Инге?»

Пасаж действительно вышел лхой: Инге Мангуссон — самый что ни на есть мужчина, двухметрового роста, кося сажен в плечах.

Вероятно, корреспондент «Известий» поддело то обстоятельство, что замдиректора «Исток» действительно женат на шведской подданной.

На отсутствие публикации в «Известиях» пожаловалась не может — прежде всего благодаря колоритной фигуре ее создателя.

Член парламента Азербайджана Мансур Ибрагимов признал, что разговор был трудным и порой неприятным.

Продолжение Рима междунациональные переговоры с целью организации мирной конференции по урегулированию в Нагорном Карабахе — это старая история.

Статья в «Известиях» — последняя из полнотра десятков публикаций, посвященных деятельности «Исток».

Каков теперь будет вердикт сената США по программе зарубежной помощи? Необходимость ее уменьшения на Капитолии мотивируют прежде всего «глобальным здоровьем» экономики Соединенных Штатов.

Такой же ценностью обладает и информация о 50-миллионном правительственном кредите, который якобы получил «Исток» для закупки топлива.

Рассказ об особых льготах, которые лавко получили «Исток» в процессе работы по программе «Урожай-90», был явно рассчитан на сенсацию.

Серьезным обвинением звучит утверждение, что «программа эта так и не была выполнена, а крестьянам достались сущие крохи».

Серьезным обвинением звучит утверждение, что «программа эта так и не была выполнена, а крестьянам достались сущие крохи».

Серьезным обвинением звучит утверждение, что «программа эта так и не была выполнена, а крестьянам достались сущие крохи».

Серьезным обвинением звучит утверждение, что «программа эта так и не была выполнена, а крестьянам достались сущие крохи».

Серьезным обвинением звучит утверждение, что «программа эта так и не была выполнена, а крестьянам достались сущие крохи».

Серьезным обвинением звучит утверждение, что «программа эта так и не была выполнена, а крестьянам достались сущие крохи».

Серьезным обвинением звучит утверждение, что «программа эта так и не была выполнена, а крестьянам достались сущие крохи».

Тем не менее статья в «Известиях», судя по всему, достигла цели. Когда на другой день после публикации сотрудники «Исток» пришли в Министерство топлива и энергетики как важной бумагой, получения которой фирма добывалась полгода, им вместо нее сунили под номер газеты...

Понятие «газетная кампания»

Понятие «газетная кампания» в нашем сознании все еще прочно увязано с идеологической работой правящей партии или же в исключительном случае с политическими играми высших государственных чиновников.

Однако сегодня выживание газет и хлеб с маслом для их сотрудников все больше начинают зависеть от других спонсоров: соучредителей, рекламодателей и т. п.

Сотрудники ассоциаций не захотели говорить на эту тему. Но даже беглый анализ газетных материалов показывает, что страсти бушуют в основном вокруг лицензий на экспорт топлива за рубеж и поставок по чекам «Урожай-90».

Не приходится сомневаться в существовании большого числа желающих получить лицензию в Минтопливо, а среди их нынешних обладателей уже возникла жесткая конкуренция из-за нефтепродуктов в морских портах.

Впрочем, статья под названием «Богат, а влятели и очень опасен» рассчитана на читателя, у которого нет необходимости скрупулезно следить за историей вопроса.

Тем более, что они были трижды направлены пикантными подробностями личной жизни героев (см. начало) и снабжены элементами детектива: оказывается, партнер «Исток» Марка Рича, главу концерна с тем же названием, разыскивает «Интерпол». Приводилась и соответствующая лживка международной полиции.

Умалчивалось лишь о том, что речь идет о событиях едва ли не десятилетней давности. От референта фирмы «Марк Рич» мы узнали, что босса действительно когда-то искали за неуплату налогов — это в Америке серьезная вина перед законом.

Впрочем, статья под названием «Богат, а влятели и очень опасен» рассчитана на читателя, у которого нет необходимости скрупулезно следить за историей вопроса.

Тем более, что они были трижды направлены пикантными подробностями личной жизни героев (см. начало) и снабжены элементами детектива: оказывается, партнер «Исток» Марка Рича, главу концерна с тем же названием, разыскивает «Интерпол».

Умалчивалось лишь о том, что речь идет о событиях едва ли не десятилетней давности. От референта фирмы «Марк Рич» мы узнали, что босса действительно когда-то искали за неуплату налогов — это в Америке серьезная вина перед законом.

Впрочем, статья под названием «Богат, а влятели и очень опасен» рассчитана на читателя, у которого нет необходимости скрупулезно следить за историей вопроса.

Тем более, что они были трижды направлены пикантными подробностями личной жизни героев (см. начало) и снабжены элементами детектива: оказывается, партнер «Исток» Марка Рича, главу концерна с тем же названием, разыскивает «Интерпол».

Умалчивалось лишь о том, что речь идет о событиях едва ли не десятилетней давности. От референта фирмы «Марк Рич» мы узнали, что босса действительно когда-то искали за неуплату налогов — это в Америке серьезная вина перед законом.

Впрочем, статья под названием «Богат, а влятели и очень опасен» рассчитана на читателя, у которого нет необходимости скрупулезно следить за историей вопроса.

Тем более, что они были трижды направлены пикантными подробностями личной жизни героев (см. начало) и снабжены элементами детектива: оказывается, партнер «Исток» Марка Рича, главу концерна с тем же названием, разыскивает «Интерпол».

СООБЩАЮТ СОБСТВЕННЫЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ

Хабаровск:

Опять из нашего кармана

В Центральном агентстве воздушных сообщений Хабаровска пассажир, желающий приобрести авиабилет по банковскому чеку, должен дополнительно выложить 40 рублей. Начальник агентства Г. Островская объяснила новые поборы тем, что в результате внедрения безальтернативных форм расчета у коллектива прибавилось работы и сюда были вынуждены принять еще несколько человек. Оплачивать их содержание, как

это водится у всякого монополиста, обязали клиента. Трогательная забота Аэрофлота о самом себе не ограничивается билетными кассами. С недавних пор в местных воздушных гаванях начали взимать так называемый «аэропортовый» сбор. И ввели обязательное страхование багажа при регистрации. Что, впрочем, не гарантирует своевременного вылета или сохранности багажа. В последние дни в аэропорту скопилось тысячи пассажиров. Тем, кто по этой причине решил не лететь, сдать билеты, деньги ни руки не дадут, их переключат на счет в Сбербанке. Сергей ПОНОМАРЕВ.

Новгород:

Не купить ли нам кафе?

В городах и районах Новгородчины то и дело можно услышать о продаже кафе и магазинов в частную собственность. Из муниципального в личное пользование перешли несколько торговых точек в Малой Вишере. Только что закончился аукцион в

Старой Руссе. Вместо полтора стартовых тысяч за 71 тысячу рублей был продан одному из шести претендентов небольшой уличный киоск. А кафе-мороженое досталось тоже частному лицу за 703 тысячи — почти в 25 раз дороже первоначально назначенной цены. Половина полученных в результате левых приватизационных операций средств поступает в местные бюджеты. Валентина ПЬЯНКОВА.

Липецк:

Пикеты под экскаватором

«Костями ляжем, но не дадим строить «Викинг» на наших землях», — решили в пригородном селе Ленино. Его жители сели под ковши экскаваторов и не дали строителям вести сооружение совместного российско-шведского предприятия «Викинг-рапс». СП рассчитывало специализироваться на переработке семян рапса и подсолнечника в масло, в том числе и технические. На одном из заседаний постоянной комиссии по экологии Липецкого горсовета

выяснилось, что строительство предприятия начато незаконно, а «вклад» его в загрязнение и без того экологически неблагоприятного региона будет солидным. Каким именно? Вот с этим требованием — обосновать результаты экологической экспертизы проекта — и обратились липецкие «зеленые» к местным руководителям. Конечно, липчане, как все нормальные люди, хотят видеть на своих столах и маргарин, и подсолнечное масло, которые обещают предприниматели совместного российско-шведского предприятия «Викинг-рапс». Но они хотят при этом дышать чистым воздухом. Алексей ВЛАСОВ.

Кемерово:

Приехал Листьев. А зачем?

Вчера Кемерово отмечало свой день рождения. 70 лет назад на его месте была деревня Шелюшка. А сейчас горюдище на полмиллиона. Правда, задымленный и загазованный — нормальное советское поселение. В честь праздника два дня в Кемерово гостил

знаменитый Владислав Листьев. Это же надо! В далеком сибирском городе он провел свое знаменитое «Поле чудес». Имели место крупные призы, причем выиграть их мог каждый, кто пришел на представление. На второй день Листьев выступил в областной филармонии. — Билет стоил, как мне сказала кассирша, 85 рублей. Это в два раза дороже, чем билеты на Пугачеву, которая тоже недавно и не в первый раз побывала в Кемерово. Александр ЕРМАКОВ.

Тверь:

Гуляй — не хочу!

Все минувшее воскресенье в Твери шел пир горой: дымилась на улицах пузатые самовары, а жар студился холодным пивом из расписных бочек. Денег на праздник в городской казне было, правда, негусто, но, к сча-

стью, нашлась звонкая монета на такой случай у доброхотов — новых предпринимательских структур, среди которых фирмы «Набат» и «Эгида», «Тверьинвест» и «А.Н.», «Аэротверь», «Триал». А еще горожане вновь, как и в прошлый год, праздник, стали свидетелями грандиозного авиашоу. Тамара КАРЯКИНА.



«Адидас» у Никитских ворот

К иностранным словам нам не привыкать, продавец не медлит знанием иностранных языков. Впрочем, здесь любезно встретит и отечественного бизнесмена, что на досуге занялся спортом. Магазин предоставляет полную экипировку от носков до фирменной шапки. Цена? По мнению генерального директора компании «Ириун» Тони Коила, они вполне лояльные. Жаль только — исключительно в СНГ! Людмила ДИАНОВА. Фото Владимира Сорокина.

СКАНДАЛ

Бизнес на крови

Недавно сотрудниками управления МБР по Пензенской области была предотвращена крупная сделка по продаже крупной партии боевых гранат Ф-1. События разворачивались следующим образом. В управление МБР по Пензенской области поступила информация о краже большой партии гранат и нескольких тысяч патронов в одной из воинских частей Приволжско-Уральского военного округа, расположенного в Оренбурге. В результате совместной операции сотрудников отдела по борьбе с терроризмом УМБР и военной контрразведки были задержаны несколько человек, которые пытались проложить боевые гранаты. Стоимость смертоносной «игрушки» по нынешним временам была довольно дешевой, она колебалась от 850 до тысячи рублей, так что спрос на этот страшный товар был большой. За короткий срок удалось сбыть более 30 гранат. К счастью, ни одна из них не была пущена в ход.

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ ГЕРАЛЬДИКИ

Первые гербы

В 1672 году появляется первый русский гербовник — Титулярник, где на отдельных рисунках помещено 33 герба тех городов и областей, названия которых входили в полный титул русского царя. Однако гербами эти изображения можно было назвать лишь условно. Стилизация, присутствующая в них, нарушает традиционную геральдическую ориентацию фигур, геральдическая цветовая гамма. Но в Титулярнике мы впервые видим такие изображения гербов, которые с незначительными изменениями дожили и до наших дней.

Владимир

Титулярник знакомит нас с новой ярославской эмблемой: медведь стоит на задних лапах, держа на плече алебарду (на печати же Ивана Грозного была рыба). В археологической литературе неоднократно сообщалось о культе медведя на Верхней Волге. Отражением этого культа можно считать знаменитую легенду об основании Ярославля, на месте которого князь Ярослав убил когда-то секирой медведя. Данная легенда не могла быть записана ранее XVII века. Этим, видимо, и объясняется отсутствие на печати Ивана IV ярославской эмблемы в том виде, в каком она зафиксирована в Титулярнике 1672 года.

Второй герб

К числу знаменитых эмблем Титулярника относится и владимирская эмблема — идущий, коронованный лев, держащий в передних лапах длинный крест. Зверь, которого называли и барсом, и леопардом и львом (он с трудом поддается идентификации), ряд исследователей считает родовым знаком суздальско-суздальских князей, появившимся еще в XII веке. Фигура льва в геральдике символизирует силу, власть, и это отражало главную политическую идею владимиро-суздальских князей в XII—XIII веках — создание княжеской власти, способной преодолеть феодальную раздробленность Руси.

ЕВРО-92

Датская фиеста

Нет смысла подробно рассказывать о ходе финального матча европейского футбольного первенства между сборными Дании и Германии. Любители популярной игры знают, что датчане победили 2:0 и завоевали почетный титул сильнейшей команды континента. Мне хотелось бы погорячим следом подвести некоторые итоги. После стартовой встречи Швеция — Франция один из специалистов, с которыми вместе наблюдали за ходом поединка, невольно воскликнул: «Таким монотонным будет весь чемпионат. Лучшего не ждите». Тогда я не поверил. Однако на чемпионате второго тура, а на футбольных полях цапля все та же беспросветная тоска. И подумалось: неужели будет мрачный прогноз? Слава Богу, мой знакомый ошибся. В противном случае было бы не о чем дискутировать.



Заключительные поединки в группах и два полуфинала прошли интересно, команды продемонстрировали достаточно высокий уровень игры. Мастера будто сбросили усталость, забыли об обещаниях накануне чемпионата премиальных и заиграли в настоящий футбол. Пожалуй, в необычном свете предстала сборная Германии. Во всяком случае в полуфинале с хозяевами поля — шведами — немцы наряду с традиционными качествами (мощью и атлетизмом) блеснули импровизацией в атаке. Все мячи забивались после изящно проведенных комбинаций. Вот почему подумалось (здесь я не оригинален), что Германия — потенциальный чемпион. Правда, уверенность эта пошатнулась лишь после того, как датчане в другом полуфинале одолевали явных фаворитов — голландцев. Казалось, уж Данию методично-педантичные немцы обыграют без особого труда.

Между тем на фоне первых тусклых матчей именно датчане выделялись хорошо поставленной командной игрой. Они умело и подолгу держали мяч, заставляя нервничать соперников. А ювелирно исполненные передачи, особенно на ход партнера, были подчас откровением для оппонентов на поле и зрителей. Тогда мало кто обратил внимание на «датскую модель» игры. Чуть позднее, в матчах с Францией и Голландией, будущие чемпионы затерзали оборону взрывными контракатами. И тогда это выглядело потрясающе красиво.

Пожоже, даже такие профессионалы, как голландцы, недооценили датчан. Они, на мой взгляд, совершили психологическую ошибку, не настроившись как следует на полуфинальную встречу. Со стороны выглядели расслаб-

ГОВОРЯТ, ЧТО... А КАК НА САМОМ ДЕЛЕ?

ДАЧА ПОД... ВЫСОКОВОЛЬТКОЙ

«Подготовленные выхлопами автомобилями и дефицитом продуктов, кинулись летом горожане на природу. А земля им в основном обещают, но не дают. Вот и появляются под ЛЭП то разрешенные каким-нибудь «благотелем», то просто самостийно захваченные садовые участки. Не вредно ли это для здоровья?»

Г. МЯСНИКОВ. Коломна.

За ответом мы обратились в Московский областной центр санитарно-эпидемиологического надзора. Вот что рассказал заведующий лабораторией электромагнитного поля и других физических факторов Владимир ВЕСЕЛОВ. — Если в лесах сохнут деревья, в реках гибнет рыба, то всем становится ясно — воздействие промышленного переступило за черту дозозащитного. Но бывает и так: деревья зеленеют, цветы растут, трава становится гуще, а здоровье человека резко ухудшается. Невидимым, неощутимым врагом являются интенсивные элект-

ромагнитные поля. А это опаснее яда. Если выйти на просеку ЛЭП, то можно там увидеть яркие цветы, но на них не будет пчел. Они оказываются наиболее чувствительными к воздействию электромагнитных волн. — Я недавно был около станции Монихино в Подмосковье. Там в словом лесу наткнулся на просеку, застроенную дачами как раз под линией ЛЭП. Тинтина, запах хвой, чистый воздух... — Однако отдыхать там, особенно детям и больным, я бы не советовал. Убережись от излучений в данном случае нельзя. Действие их может сказаться не на первый, не на второй, а, может быть, на третий год проживания под ЛЭП. Непосредственно под проводами, даже при минимальном напряжении 220 вольт, интенсивность электромагнитного поля у поверхности земли превышает норму в 0,5 кВт/м². К сожалению, когда голландцы добываются до земли, им не до изучения санитарных норм. Да многие и не знают об их существовании.

— Да, одним из самых страшных врагов человека является его удивительная экологическая безграмотность. А ведь в последние годы появился еще один мощный источник электромагнитных излучений — локаторы. Что вы делаете как представитель СЭС, если проверка показывает, что интенсивность излучения локатора превышает санитарную норму? Закрываете объект?

— Не обязательно. Похожая ситуация была в г. Жуковском, где располагался локатор летно-испытательного института. Поступила жалоба от жителей, что они стали чаще болеть, повысилась утомляемость. Наше обследование подтвердило: интенсивность электромагнитного поля выше нормы. Сотрудники института проанализировали наши данные и перепрограммировали локатор таким образом, чтобы он автоматически выключался при повороте на жилой массив. Но, увы, очень часто запретить или закрыть источник излучения одним махом нельзя. Вот, например,

были мы на Нарофоминском заводе пластмассовых изделий. Здесь работают в основном женщины. У многих из них появилось неприятное заболевание — нейродермит: на локтях, на запястьях образуются непрерывно зудящие красные пятна. Причину заболевания установили довольно быстро — интенсивное электромагнитное излучение. На заводе о нем знали. И, чтобы как-то предохранить от него женщин, изобрели специальные защитные накидки. Одно плохо: если в такой накидке работать, то норму не выполняешь и соответственно много не зарабатываешь. Вот женщины и рисковали здоровьем ради денег.

Единственное, что мы смогли рекомендовать в этом случае, — изменить нормы выработки. Закрывать такое предприятие невозможно. Ну, а в заключение мне хотелось бы посоветовать всем быть более внимательными к себе. Не гонитесь за синопичной выгодой — здоровье дороже. Михаил АБРАМОВ.

ТВ

Понедельник, 29 июня 1 КАНАЛ. 5.55 — Программа передач. 6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Этро». 6.45 — Программа передач. 9.00 — Утренняя гимнастика. 9.00 — Новости. 9.20 — «Тропинка, которая ведет к храму». Док. телефильм. 9.55 — Мультифильмы. 10.35 — «Семейная жизнь». Худ. фильм. 12.00 — Новости. 14.05 — Программа передач. 14.10 — «Телемост». 14.55 — «Взлет». 15.00 — Новости. 15.20 — «Отдыхай». 15.35 — «Джаз-видео». Худ. телефильм. 1-я серия. 16.45 — Народные сказки и притчи разных стран. 16.50 — Мультифильмы. 17.20 — «Между нами, девочками». 18.00 — Новости. 18.20 — Программа передач. 18.25 — «Этро». 18.45 — Футбольное обозрение. 19.10 — Дневник 1. Международного юношеского конкурса им. П. И. Чайковского. 19.25 — «Смерть манекенщицы». Худ. фильм. 20.45 — «Спокойной ночи, малыши». 21.00 — Новости. 21.35 — Программа передач. 21.40 — Новая студия. представляет: «Монтаж», «Вестники», «Бомонд». КАНАЛ «РОССИЯ». 8.00 — Вести. 8.25 — Вести деловых людей. 8.55 — Досуг. «Телестрой». 9.00 — «Крестьянский вопрос». 14.00 — Вести. 16.00 — Там-то-новости. 16.15 — Детский час. 17.15 — «Тинько» для всех. 17.45 — ТИНЬКО. 18.00 — Азы карьеры. 18.15 — Наш сад. 18.45 — «Судья». Теледиалог о Конституционном суде России. 19.00 — РТР и корпорации «Дженерал элктроник» и «Бристоль-Мир». Скумбур предствляют программу «Кенеди. Мадонна и американская мечта». 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — Продолжение программы «Кенеди. Мадонна и американская мечта». 22.00 —

«Тихий дом». Ведущий С. Шолохов. 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. Астрологический прогноз. 23.20 — «Тихий дом». Продолжение. МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА. 7.00 — Информационная программа. 8.00 — «Европейский канал». 8.30 — «30-мин-эпид для подопытных». 9.00 — «Евро-микс». 10.00 — «Амаль», «Делон и принцесса». Худ. телефильм. 12.00 — «Раннее утро». Телепередача. 14.55 — «Играем Врех». Часть 2-я. 15.30 — «Евромикс». 17.00 — «Разыскивается». Музыкальная программа. 18.00 — Информационная программа. 18.45 — Московский телеайт. 19.00 — Панорама Подмосковья. 19.30 — Встреча с Владимиром Познером. 21.00 — Новости. 21.35 — Хроника. 21.45 — Доброй ночи. Москва. 22.50 — Московский телеайт. 23.00 — Чемпионат России по футболу. «Торпедо» — «Локомотив». САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. «Здравствуй!» 7.40 — «Спаси эту поведаю я свету». Композиция по поэме А. С. Пушкина «Русалка и Людмила». 1-я серия. 8.40 — «Художник Александр Иванов». 9.05 — «Подводный поиск». 9.25 — «Ярославль». 10.00 — «Королева Франции». Худ. фильм. 10.50 — «Эбру». 11.55 — «Дом кино». Фестиваль фестивалей. 12.25 — «Альтернатива». 12.50 — «Музыка и театр». 13.00 — «Музыка и театр». 13.05 — «Телебюро». 13.35 — «Большой с Владимиром Большими». 19.20 — «Акцент». 19.35 — В. Высоцкий. Песни-монодии. 19.50 — Телеитча «Нарофан». 20.30 — Телестанция «Факт». 20.50 — «Спорт. спорт. спорт». 21.00 — «Вести». 21.35 — «2135 секунд». 21.45 — «По главной улице с оркестром». Худ. фильм.

Ваша рекламная кампания через фирму CHANCE РЕКЛАМА обойдется на 10-20% дешевле, чем в агентствах! Оплачиваем услуги поставщиков рекламы. Тел. + факс (095) 289-94-07 111397, Москва, а/я 36. Реклама в региональной прессе (любой город РФ), ССРП, на местных телеканалах, на центральных газетах, на ТВ, в крупнейших видео-кинотеатрах, в журнале «Вестник», в журнале «Спутник», в журнале «Спутник».

А здоровье все дороже... Здравницы и курорты Пензенской области не очень пострадали от дороговизны путевок. Они заполнены более чем на 80 процентов. Причин у столь высокого спроса несколько: это и прекрасная лечебно-диагностическая база, и природа в сочетании с комфортабельными условиями отдыха. Особое место в программе оздоровления и организации отдыха людей пензенские профсоюзные профсоюзные уделали детям. Открыты два оздоровительных центра для детей с заболеваниями органов дыхания, пищеварения и — что вообще впервые! — зрения. За одну смену могут поправить здоровье более 500 человек. Кстати, решено оба лагеря сделать круглогодичными. Здесь же дети будут и учиться. И еще одна немаловажная деталь: в Пензе детская путевка стоит почти вдвое дешевле, чем в соседних областях. Правда, держать такой уровень при нынешней инфляции все труднее... Людмила ДИАНОВА. Фото Владимира Сорокина. Николай БУЛАВИНЦЕВ.